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ΠΡΌΛΌΓΌΣ

Ήμουν από τα πολύ τυχερά παιδιά. Εκτός από δύο υπέροχες για-
γιάδες που με τροφοδοτούσαν με παραμύθια, είχα και μια προγια-
γιά από την πλευρά της μητέρας μου. Έτσι έμαθα από μικρή ηλικία 
τι σήμαινε η λέξη «υπεραιωνόβια», που έλεγαν με καμάρι η γιαγιά 
και η μαμά μου.

Στο σπίτι ακουγόταν συχνά η ιστορία της όμορφης Ασημίνας, 
της προ-προγιαγιάς μου που ζούσε στη Σύρο την εποχή της μεγά-
λης της ακμής. Έλεγαν γι’ αυτήν ότι βρισκόταν εκατό χρόνια μπρο-
στά από την εποχή της· ότι ήταν κοκέτα και δεν έβγαινε ποτέ από 
το σπίτι αν δεν ήταν περιποιημένη μέχρι την εντέλεια − ήλεγχε προ-
σεκτικά ακόμα και τα τακουνάκια της! Έλεγαν ακόμα ότι μιλούσε 
άπταιστα ιταλικά, γιατί είχε πάει σε καλό σχολείο· ότι ήταν παντρε-
μένη μ’ έναν καραβοκύρη που τη λάτρευε και είχε τρία παιδιά. Μια 
μέρα, όμως, καθώς γύριζε στο σπίτι από ένα ξωκλήσι όπου πήγε να 
ανάψει ένα κερί, η τύχη της άλλαξε ξαφνικά και ήρθαν τα πάνω κά-
τω: Την άρπαξαν οι πειρατές, την πήγαν στην Πόλη και την πούλη-
σαν στο χαρέμι του σουλτάνου! 

Αυτή την ιστορία άκουγα ξανά και ξανά. Μια μέρα λοιπόν που 
η μητέρα μας την επανέλαβε για μυριοστή φορά, είπα στην αδελ-
φή μου: «Αυτό μοιάζει με μυθιστόρημα!»

Η Καίτη συμφώνησε. 
«Τι θα έλεγες αν γράφαμε την ιστορία της προ-προγιαγιάς μας;» 

τη ρώτησα.
Με κοίταξε σκεφτική. «Πρέπει να τη γράψεις εσύ», μου είπε.
«Γιατί; Ήταν και δική σου γιαγιά».
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10 ΠΡΟΛΟΓΟΣ

«Ναι, αλλά εσύ το σκέφτηκες».
Κι έτσι, αποφάσισα να γράψω το μυθιστόρημα που αφηγείται 

την ιστορία της Ασημίνας, της Συριανής αρχόντισσας που από τα 
σαλόνια της Ερμούπολης βρέθηκε στο χαρέμι του σουλτάνου, και 
της οικογένειάς της, αφού η τύχη όλων των μελών της ήταν ανα-
πόσπαστα δεμένη με τη δική της.

Εκείνους τους καιρούς, οι πειρατές άρπαζαν εκτός από τη λεία 
τους και ανθρώπους. Όσοι ήταν ευγενείς ή είχαν υψηλή κοινωνική 
θέση γίνονταν όμηροι και οι πειρατές ζητούσαν από την οικογένειά 
τους λύτρα. Αν ήταν όμορφες γυναίκες, τις πουλούσαν στο χαρέμι 
του σουλτάνου κι αν ήταν απλοί άνθρωποι στα σκλαβοπάζαρα.

Η προγιαγιά μου έτυχε να είναι καλλονή και κατέληξε στο χα-
ρέμι. Ύστερα από την απίστευτη απελευθέρωσή της από τον παρά-
τολμο προ-προπάππο μου και την ατρόμητη μητέρα της, η οικογέ-
νεια δεν τόλμησε να επιστρέψει στη Σύρο. Η προσβολή προς τον 
σουλτάνο ήταν μεγάλη και η τιμωρία που τους περίμενε φοβερή. 
Γι’ αυτό, μετά την Πόλη, τράβηξαν για την Αλεξάνδρεια όπου και 
εγκαταστάθηκαν.

Έτσι, μαζί με τους ήρωές μου, ταξίδεψα κι εγώ σε πολιτείες μα-
γικές, σ’ ένα ταξίδι παραμυθένιο που δεν ήθελα να τελειώσει. Συλ-
λέγοντας ιστορικά στοιχεία για την εποχή που με ενδιέφερε έμαθα 
εγώ πολλά. Πολλές φορές ξεχνιόμουνα και συνέχιζα το διάβασμα 
ακόμα και για λεπτομέρειες που δε θα αξιοποιούσα στο βιβλίο μου. 

Σ’ αυτά τα ταξίδια λοιπόν, αγαπημένοι μου αναγνώστες, ελπίζω 
να σας παρασύρω για να θαυμάσετε μαζί μου την αρχοντική Σύρο, 
το πανέμορφο κυκλαδίτικο νησί όπου σμίγουν αρμονικά Ανατολή 
και Δύση· να περιδιαβάσετε τη μαγευτική Κωνσταντινούπολη, την 
πόλη που ρεμβάζει νωχελικά στον Βόσπορο και σ’ αφήνει να χαθείς 
στα απέραντα παζάρια, να μεθύσεις από αρώματα, μουσικές και 
γεύσεις, να θαυμάσεις ξακουστά παλάτια… Και, τέλος, να αφεθεί-
τε στη γοητεία της λαμπερής, κοσμοπολίτικης Αλεξάνδρειας, όπου 
η ελληνική αύρα έρχεται ως εμάς από την αρχαιότητα.

Ξεναγοί μας θα είναι οι ήρωες του βιβλίου. Και, πιστέψτε με, θα 
τους λατρέψετε όλους. Άλλωστε, οι άνθρωποι είναι πάντα αυτοί 
που δίνουν πνοή στους τόπους.
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Στα πόδια του λόφου της Άνω Σύρας, κάτω από το βλέμμα του 
Σαν Τζώρτζη, στην αυθεντική νεοκλασική συνοικία, σ’ ένα τρί-

πατο αρχοντικό με βαριές σκαλιστές εξώπορτες, παράθυρα στολι-
σμένα με περίτεχνες σιδεριές και ζωγραφιστά ταβάνια με γύψινες 
μπορντούρες, μεγάλωνε ένα κορίτσι με τους γονείς και τα αδέλ-
φια του.

Η πεντάχρονη Ασημίνα με το πανέμορφο, αγγελικό πρόσωπο, 
τα πράσινα μάτια, τα πυκνά ματόκλαδα και τα ζωγραφιστά φρύδια 
ήταν η μικρότερη από τα τρία παιδιά, αλλά αυτό δεν την εμπόδιζε 
όποτε θύμωνε ή ένιωθε αδικημένη να σπάει στο ξύλο όχι μόνο τον 
Αρτέμη, που είχε κλείσει τα οχτώ, αλλά και τη φοβητσιάρα Φώτω 
που την περνούσε τέσσερα ολόκληρα χρόνια. Αυτό ήταν ένα από 
τα πράγματα που απασχολούσαν τους γονείς της, τη θεοσεβούμε-
νη Δέσποινα και τον αυστηρό Πετρή. Υπήρχαν όμως κι άλλα, όπως 
η ξεροκεφαλιά και το πείσμα της που λύγιζαν και τον πιο υπομονε-
τικό άνθρωπο, οι πληρωμένες απαντήσεις της που αποστόμωναν 
και άφηναν εμβρόντητους τους μεγάλους και ο ατίθασος γενικά χα-
ρακτήρας της που οδηγούσε τους γονείς της σε δυσοίωνες σκέψεις.

Ο πατέρας της, ο Πετρής Βικέλας, είχε το μεγαλύτερο εργαστή-
ριο λουκουμοποιΐας του νησιού και τα ονομαστά προϊόντα του είχαν 
βραβευτεί στο Παρίσι και στη Βιέννη. Ήταν επίσης ιδιοκτήτης δύο 
μύλων που νοίκιαζε. Τα κέρδη του από το εργαστήριο ήταν μεγάλα, 
μιας και η εκλεκτή φίρμα ήταν περιζήτητη στην Αθήνα, σε όλα τα νη-
σιά αλλά και στο εξωτερικό. Μια φορά την εβδομάδα, ο Πετρής πή-
γαινε στο λιμάνι και επέβλεπε προσωπικά τη φόρτωση των παραγ-
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14 ΦΑΝΗ ΠΑΝΤΑΖΗ

γελιών. Δεν είχε κανένα παράπονο από τη δουλειά του και ένιωθε πε-
ρήφανος που η οικογένειά του ζούσε πλουσιοπάροχα. Αλλά και η 
προσωπική του ζωή ήταν ευτυχισμένη δίπλα σε μια τόσο συνετή και 
γλυκιά γυναίκα σαν τη Δέσποινα που ανάτρεφε με περισσή αγάπη κι 
αφοσίωση τα τρία βλαστάρια τους. Όχι, δεν ήταν αχάριστος, συλλο-
γιζόταν κάθε βράδυ λίγο πριν αποκοιμηθεί, κι έκανε τον σταυρό του. 
Μόλις ο Αρτέμης τελείωνε το γυμνάσιο, ο Πετρής θα τον έπαιρνε κο-
ντά του να μάθει τη δουλειά, ώστε να περάσει μια μέρα η επιχείρηση 
στα χέρια του. Όσο για τα κορίτσια, θα είχε το καθένα την προίκα 
του. Ο Πετρής το είχε ήδη φροντίσει. Ίσως βέβαια χρειαζόταν να 
προικίσει λίγο παραπάνω τη μικρή, για να βρεθεί άντρας να την αντέ-
ξει, σκεφτόταν καμιά φορά μεταξύ αστείου και σοβαρού.

Τώρα στεκόταν και την κοιτούσε καθώς έπαιζε αμέριμνη με ένα 
κομμάτι ζυμάρι που είχε πάρει από την κουζίνα. Προηγουμένως 
όμως, για το ζυμάρι αυτό, είχε μαλλιοτραβηχτεί με τη Φώτω και, ως 
συνήθως, την είχε κατατροπώσει. Κι αν δεν είχε μπει στη μέση η μά-
να τους, μπορεί τώρα η Φώτω να θρηνούσε καμιά τούφα μαλλιά. Ο 
ατίθασος χαρακτήρας της μικρής προβλημάτιζε τον Πετρή σοβαρά.

«Αυτό το παιδί θα μας βάλει σε μπελάδες», παρατηρούσε απαυ-
δισμένος.

«Ο Θεός να βάλει το χέρι Του. Από πού έχει πάρει άραγε;» σταυ-
ροκοπιόταν η Δέσποινα.

«Να δούμε πώς θα την ξοδέψουμε».
«Ας ελπίσουμε ότι θα στρώσει μέχρι να γίνει της παντρειάς».
Ο Πετρής κουνούσε το κεφάλι του μελαγχολικά. 
«Να ελπίσουμε; Μα δε βλέπεις πως όσο μεγαλώνει τόσο 

αγριεύει;»
«Αυτό μου λέει κι η δασκάλα της».
Ο Αρτέμης ήταν ήδη εξωτερικός στο περίφημο εκπαιδευτήριο 

Βαλέτα, όπου φοιτούσαν και πολλά παιδιά ομογενών, και η Φώτω 
έκανε μαθήματα στο σπίτι με μια δασκάλα, την κυρία Ζαμπία. 

Όταν η Ασημίνα έγινε πέντε χρόνων, αποφάσισε πως ήταν και-
ρός να μάθει κι εκείνη γράμματα, όπως τα αδέλφια της. Δεν της 
άρεσε καθόλου που ήταν η μόνη στην οικογένεια που δεν ήξερε να 
διαβάζει. Το φθινόπωρο λοιπόν, που η κυρία Ζαμπία άρχισε να ξα-
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νάρχεται σπίτι τους για τη Φώτω, απαίτησε να παρακολουθεί κι 
εκείνη τις παραδόσεις.

Οι γονείς της προσπάθησαν να της εξηγήσουν ότι ήταν ακόμα 
μικρή. Εκείνη όμως άστραψε και βρόντηξε.

«Θα μου κάνει κι εμένα μάθημα!» δήλωσε χτυπώντας το πόδι 
της στο πάτωμα.

Ο Πετρής και η Δέσποινα κοιτάχτηκαν.
«Μα, εσύ είσαι ακόμα πέντε χρονώ», είπε διστακτικά η Δέσποινα.
«Θα κάνεις κι εσύ μάθημα, κορίτσι μου. Αργότερα όμως, σαν θα 

γίνεις έξι εφτά χρόνων», προσπάθησε να την καθησυχάσει ο πατέ-
ρας της.

«Δεν μπορώ να περιμένω. Θέλω τώρα».
«Ασημίνα…»
«Θέλω να μάθω να διαβάζω κι εγώ», δήλωσε κοφτά κι έσφιξε πει-

σματικά τα χείλη της. 
Η Δέσποινα αναστέναξε. Ήξερε τι σήμαινε αυτό το ύφος.
Ο Πετρής σκέφτηκε πως ήταν ώρα να της αστράψει ένα χαστού-

κι, αλλά μετά θυμήθηκε όλα τα προηγούμενα χαστούκια, που δεν 
είχαν φέρει κανένα αποτέλεσμα. Ήταν σίγουρος πως και να έγδερ-
νε την κόρη του ζωντανή, αυτή θα συνέχιζε τον χαβά της.

«Ασημίνα, πήγαινε λίγο στο δωμάτιό σου. Θέλω να μιλήσω με 
τον πατέρα σου», είπε η Δέσποινα με ύφος μελιστάλαχτο.

Η Ασημίνα της έριξε μια δύσπιστη ματιά. 
«Εντάξει. Αλλά μην αργήσετε». 
Αυτό σήμαινε πως το θέμα δεν είχε λήξει.
«Ξέρεις κάτι, γυναίκα;» είπε ο Πετρής μόλις έφυγε το κορίτσι.
«Τι;»
«Μήπως είναι καλύτερα να της μάθουμε να διαβάζει μια ώρα αρ-

χύτερα; Έτσι κι αλλιώς, το μυαλό της κόβει. Είμαι σίγουρος πως θα 
παίρνει τα γράμματα».

«Λες να μερέψει;»
«Πού ξέρεις; Τουλάχιστον έτσι θα απασχολείται μερικές ώρες την 

ημέρα».
«Θα πούμε και στη δασκάλα να της βάζει πολλά μαθήματα», εί-

πε γεμάτη ελπίδα η Δέσποινα.
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«Εκτός αν σπάσει στο ξύλο και τη δασκάλα», παρατήρησε μισο-
γελώντας ο Πετρής.

Τα φτερά της Δέσποινας έπεσαν. 
«Λες;» ρώτησε έντρομη.
«Δε χάνουμε όμως τίποτα να δοκιμάσουμε».
«Εντάξει, Πετρή μου. Θα μιλήσω στη δασκάλα».
Η κυρία Ζαμπία, μια πολύ καλλιεργημένη μεσόκοπη χήρα χω-

ρίς παιδιά, που παρέδιδε μαθήματα κατ’ οίκον, μόλις άκουσε την 
πρόταση είχε σοβαρές αντιρρήσεις. 

«Δεν είναι δυνατόν να αναλάβω και το δεύτερο παιδί».
«Μα θα σε πληρώσουμε παραπάνω, κυρία Ζαμπία μου».
Η δασκάλα χαμογέλασε. 
«Δεν το λέω για τα λεφτά, κυρία Δέσποινα. Η Ασημίνα είναι 

ακόμα πέντε χρόνων. Σωστά;»
«Σωστά». 
«Τα παιδιά σ’ αυτή την ηλικία δυσκολεύονται να συγκεντρω-

θούν για πολλή ώρα, κουράζονται εύκολα».
«Ας κάνουμε μια δοκιμή. Δε χάνουμε τίποτα», επέμεινε η Δέ-

σποινα.
«Μα…»
«Μην της βάζετε πολλά μαθήματα στην αρχή».
«Όπως νομίζετε. Αλλά να ξέρετε ότι μετά από λίγο μπορεί να τα 

παρατήσει».
«Ας τα παρατήσει. Τι είχαμε, τι χάσαμε!»
«Σωστά», συμφώνησε η δασκάλα διστακτικά. Δε βιαζόταν κα-

θόλου να αναλάβει αυτό ειδικά το παιδί. Μπορεί να ήταν πανέμορ-
φο και τετραπέρατο, αλλά ήταν κι άλλο τόσο δύσκολο. Μερικές φο-
ρές, η Ζαμπία λυπόταν τους γονείς του και της ερχόταν να το ξε-
μαλλιάσει. Μόλις όμως το βλέμμα της έπεφτε στο αγγελικό προ-
σωπάκι του, άλλαζε αμέσως διάθεση.

«Για σκεφτείτε όμως να μάθει να διαβάζει!» είπε γεμάτη προσ-
δοκία η Δέσποινα.

«Κάποτε θα μάθει. Δεν αμφιβάλλω. Είναι προικισμένο παιδί. Το 
ερώτημα είναι…»

«Ναι;»
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«Θα συγκεντρώνεται στο μάθημα και στη μελέτη;»
Η Δέσποινα κατσούφιασε. 
Η Ζαμπία μετάνιωσε που την απογοήτευσε. 
«Εμείς όμως θα προσπαθήσουμε. Εντάξει;» είπε με πιο αισιόδο-

ξο ύφος.
Η Δέσποινα ανάσανε ανακουφισμένη. Δεν έβλαπτε να ελπίζει.
Η Ασημίνα άρχισε μαθήματα από την επόμενη κιόλας μέρα. 

Όταν η παράδοση τελείωσε και η κυρία Ζαμπία έφυγε, η Φώτω πή-
γε στην αυλή να παίξει, αλλά η μικρή της αδελφή δεν την ακολού-
θησε. Αντί γι’ αυτό, ζήτησε από τη μητέρα της να της κατεβάσει 
έναν τόμο από τη βιβλιοθήκη του σπιτιού.

«Τι θα το κάνεις τέτοιο βιβλίο, κορίτσι μου;» απόρησε η Δέ-
σποινα.

«Θα το διαβάσω», απάντησε η Ασημίνα με το πιο φυσικό ύφος 
του κόσμου.

Η μάνα της χαμογέλασε και της χάιδεψε τα μαλλιά. 
«Μα, δεν έμαθες ακόμα. Πρέπει να κάνεις κι άλλα μαθήματα».
Η Ασημίνα όμως δεν άκουγε τίποτα. «Εγώ θέλω το βιβλίο», επέ-

μενε με το γνώριμο πείσμα της.
Τώρα θα σου δείξω εγώ, σκέφτηκε η Δέσποινα και διάλεξε από 

τα ράφια το Συντακτικόν της αρχαίας ελληνικής γλώσσης, του μα-
καρίτη του πατέρα της που ήταν πολύ μορφωμένος άνθρωπος, Θεός 
σχωρέσ’ τον. 

Η Ασημίνα πήρε τον χοντρό τόμο με ύφος σοβαρό και πήγε στον 
καναπέ του σαλονιού. Τακτοποίησε ένα μαξιλάρι πίσω από την πλά-
τη της και κάθισε όσο πιο αναπαυτικά μπορούσε. Φυσικά, τα πό-
δια της δεν έφταναν μέχρι το πάτωμα. Άνοιξε το βιβλίο, το ξεφύλ-
λισε για λίγο και μετά προσηλώθηκε σε μια σελίδα, σαν να διάβα-
ζε πραγματικά. Μόνο που κρατούσε το βιβλίο ανάποδα!

Η Δέσποινα έκανε ότι συγυρίζει και την παρακολουθούσε με την 
άκρη του ματιού. Η μικρή καθόταν εντελώς ακίνητη και προσηλω-
μένη στο «διάβασμα». Η μάνα της σταυροκοπήθηκε και προχώρη-
σε προς την πόρτα εξακολουθώντας να την κοιτάζει. Σκόνταψε 
όμως στο πόδι μιας καρέκλας που έτριξε δυνατά στο πάτωμα.

«Ησυχία!» φώναξε αυστηρά η Ασημίνα. «Διαβάζω!»
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Η Ασημίνα τους κατέπληξε γρήγορα όλους. Όχι τόσο επειδή έπαιρ-
νε τα γράμματα −για το κοφτερό μυαλό της δεν αμφέβαλλε κανείς− 
αλλά γιατί έδειχνε τόσο παθιασμένο ενδιαφέρον για οτιδήποτε είχε 
σχέση με το διάβασμα. Ποτέ της δε χάζευε στο μάθημα και ποτέ της 
δεν απάντησε λάθος σε ερώτηση που της έκανε η Ζαμπία. Για την 
ακρίβεια, πολλές φορές η δασκάλα έκανε την ίδια ερώτηση και στις 
δύο μαθήτριές της, ξέροντας ότι απαιτούσε πάρα πολλά από ένα πε-
ντάχρονο παιδί. Η μικρή Ασημίνα όμως την ξάφνιαζε συνεχώς. Όχι 
μόνο απαντούσε άνετα και ανταποκρινόταν στις δυσκολίες, αλλά 
ξεπέρασε γρήγορα σε επίδοση, και φυσικά σε βαθμολογία, τη μεγά-
λη της αδελφή. Η Ζαμπία ένιωθε συχνά αμηχανία. Στο τέλος, ανα-
γκαζόταν να απαιτεί λιγότερα από τη Φώτω, για να μην την κάνει 
να νιώθει άσχημα μπροστά στην αδελφή της. Πρώτη φορά στη ζωή 
της αντιμετώπιζε τέτοιο φαινόμενο. Γιατί μόνο έτσι μπορούσε να πε-
ριγράψει την περίπτωση της μικρής Ασημίνας. Τελικά, οι γονείς της 
δικαιώθηκαν πανηγυρικά. Μετά το μάθημα, το παιδί έπεφτε με τα 
μούτρα στο διάβασμα κι ετοίμαζε σχολαστικά τα μαθήματά του για 
την επομένη. 

Λίγους μήνες αργότερα, η Ασημίνα απαίτησε να αρχίσει και μα-
θήματα γαλλικών. Αυτή τη φορά οι γονείς της δεν είχαν καμία αντίρ-
ρηση· ούτε και η Ζαμπία, που παρέδιδε ήδη μαθήματα γαλλικών στα 
δύο μεγαλύτερα παιδιά της οικογένειας. Κανείς από το περιβάλλον 
της δεν εντυπωσιάστηκε όταν μετά από κάμποσο καιρό η μικρή 
Ασημίνα είχε φτάσει στο επίπεδο του Αρτέμη και της Φώτως.

Στο μεταξύ, η μικρή ζητούσε από τους γονείς της να της αγορά-
ζουν κι άλλα βιβλία, εξωσχολικά. Εκείνοι της αγόραζαν και η Αση-
μίνα εξελισσόταν σε κανονική βιβλιοφάγο. Γρήγορα αναγκάστηκαν 
να παραγγείλουν μια καινούργια βιβλιοθήκη που, φυσικά, τοποθέ-
τησαν στο δωμάτιό της. Η μικρή ήταν πολύ περήφανη για το και-
νούργιο της απόκτημα και δεν επέτρεπε σε κανέναν να αγγίζει τα 
βιβλία της.

Οι επιδόσεις της έδωσαν στη μικρή Ασημίνα έναν άλλον αέρα 
όταν έπαιζε με μεγαλύτερά της παιδιά. Για τις φιλενάδες της Φώ-
τως, δεν ήταν πια το ενοχλητικό διαβολάκι που μπερδευόταν στα 
πόδια τους, αλλά ένα παιδί-θαύμα, που αντιμετώπιζαν με κάποιο 
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δέος. Δεν ήταν λίγες οι φορές που έφερναν μαζί τους και το τετρά-
διο αριθμητικής για να τους δώσει η Ασημίνα τα φώτα της σε κά-
ποιο δύσκολο πρόβλημα. 

Ο Πετρής και η Δέσποινα καμάρωναν συγκρατημένα, για να μη 
νιώθουν άσχημα η Φώτω και ο Αρτέμης. 

«Έτσι όπως πας, εσύ μια μέρα θα γίνεις δασκάλα», είπε κάποτε 
ο Πετρής στην Ασημίνα.

Εκείνη κατσούφιασε. 
«Και ποιος σου είπε ότι εγώ θέλω να γίνω δασκάλα;» ρώτησε 

αναπάντεχα.
«Γιατί, Ασημίνα μου; Δε σ’ αρέσει να μαθαίνεις στα παιδάκια 

γράμματα;»
«Όχι. Γιατί μερικά είναι χαζά και θα μου βγάζουν το λάδι», τον 

αποστόμωσε εκείνη.

Το φθινόπωρο είχε μπει για τα καλά. Ο αέρας άρχιζε να γίνεται 
κρύος, ο ουρανός γκρίζος και η θάλασσα μουντή και δύστροπη. Συ-
χνά τα αφρισμένα κύματα έσπαγαν με οργή στην προκυμαία, πιτσι-
λώντας όποιους τύχαινε να περνούν από κει κοντά και προμηνύο-
ντας ολοένα και μεγαλύτερες φουρτούνες. Οι κάτοικοι έκαναν τις 
τελευταίες ετοιμασίες για τον χειμώνα, μάζευαν ξύλα για το τζάκι 
και κάρβουνα για το μαγκάλι, ενώ στα κελάρια κρέμονταν από τα 
τσιγκέλια όψιμα πεπόνια, σταφύλια, ξερά σύκα, ρόδια, πλεξούδες 
με σκόρδα και κρεμμύδια, ματσάκια ρίγανη και άλλα βότανα που 
το άρωμά τους ανακατευόταν ευχάριστα με τη μυρωδιά από τα κε-
φάλια τυρί που έπηζαν με την ησυχία τους από την άνοιξη.

Στο σπίτι του Βικέλα, η ψυχοκόρη Φραγκούλα ετοιμαζόταν να 
πάει να ψωνίσει μούστο για να φτιάξουν μουστοκούλουρα. Η Αση-
μίνα μόλις είχε τελειώσει το διάβασμα και, όπως πάντα, ήθελε να 
πάει μαζί της. Της άρεσε να περιδιαβάζει στην αγορά, να χαζεύει τα 
μαγαζιά και να διαβάζει τις ταμπέλες. 

«Θέλω να πάω κι εγώ μαζί τους, μάνα!» είπε η Φώτω.
«Τελείωσες τα μαθήματα που σου έβαλε η κυρία Ζαμπία;» ρώ-

τησε γλυκά η Δέσποινα. Φυσικά, ήξερε την απάντηση. Η Φώτω έκα-
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νε διπλάσια ώρα από την Ασημίνα· και πολλές φορές, η μικρή βοη-
θούσε τη μεγάλη όταν δυσκολευόταν κάπου.

«Όχι, αλλά κοντεύω».
«Κατάλαβα. Άντε να τελειώσεις».
«Θέλω να πάω κι εγώ στην αγορά».
«Θα πας μια άλλη μέρα».
Η Φώτω κοίταξε τη μάνα της θυμωμένη, αλλά δεν είπε τίποτα. 

Η Ασημίνα την κοίταξε περιφρονητικά που παρέδωσε τόσο εύκο-
λα τα όπλα. Εκείνη στη θέση της θα είχε κάνει ολόκληρη φασαρία. 
Όχι, δε λυπόταν τη Φώτω που θα καθόταν στο σπίτι. Αφού άφηνε 
να την κάνουν ό,τι θέλουν… Καλά να πάθει!

«Μια οκά φτάνει», είπε η Δέσποινα στην κοπέλα και της έδωσε 
τα λεφτά.

Η Φραγκούλα τα πήρε, τα έκρυψε προσεκτικά στην τσέπη της 
ποδιάς της και έπιασε την Ασημίνα από το χέρι. «Θα είσαι φρόνι-
μη, έτσι;» της είπε με έμφαση. Ήθελε να δεσμευτεί η μικρή μπρο-
στά στη μάνα της. Αγαπούσε πολύ αυτό το τρισχαριτωμένο παιδί, 
αλλά το φοβόταν και λιγάκι· ειδικά όταν δεν ήταν μπροστά οι γο-
νείς του. Έκανε πάντα του κεφαλιού του και δεν άκουγε κανέναν. 
Και τώρα που θα πήγαιναν μαζί στην αγορά, η Φραγκούλα φοβό-
ταν μην τυχόν της σκάρωνε καμιά διαολιά και έβρισκε εκείνη τον 
μπελά της.

Η Δέσποινα μάντεψε τις σκέψεις της. 
«Δε θα το κουνήσεις ρούπι από τη Φραγκούλα. Και θα ακούς 

ό,τι σου λέει. Έχω τον λόγο σου;» ρώτησε την Ασημίνα.
«Καλά, καλά…» είπε απρόθυμα εκείνη. «Έλα, πάμε…» πρόσθε-

σε ανυπόμονα τραβώντας τη Φραγκούλα από το χέρι. 
Σε λίγο, η Φραγκούλα και η Ασημίνα περπατούσαν στα σοκάκια 

της πολύβουης αγοράς, χαζεύοντας τις απλωμένες πραμάτειες. Η 
Ασημίνα, που είχε περάσει πολλές φορές από τον κάθε δρόμο, είχε 
μάθει απέξω τις επιγραφές πάνω από τις πόρτες των μαγαζιών και 
τώρα τις επαναλάμβανε σιγανά.

«Επιδιορθώσεις αλεξιβροχίων… Ζωναροποιείον… Προϊόντα σα-
πωνοποιΐας… Καφεπωλείον… Παπλωματοποιείον… Δικτυοποιείον… 
Φραγκορραφείον… Καλαποδοποιείον… Ζυθοπωλείον… Βιβλιοδε-
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τείον… Επιδιορθώσεις Ωρολογίων… Κτενοποιείον… Σαμαρο-
ποιείον… Πιλοποιείον…»

«Τι μουρμουράς, παιδί μου;» ρώτησε η Φραγκούλα.
«Τίποτα», απάντησε ενοχλημένη η Ασημίνα.
«Πώς τίποτα; Εγώ σε ακούω να μιλάς».
«Είπα τίποτα! Οοοχ!»
«Καλά». 
Δεν είχε νόημα να αρπαχτεί με το μικρό διαολάκι, και μάλιστα 

στη μέση του δρόμου.
«Σχοινοπλοκείον… Τυποβαφείον… Φωτογραφείον… Καρεκλο-

ποιείον… Λουκουμοποιΐα…»
«Αχ, να ’χαμε τώρα ένα λουκουμάκι, τι ωραία θα ήταν…» ανα-

στέναξε η Φραγκούλα.
Η Ασημίνα το σκέφτηκε. 
«Όταν γυρίσουμε σπίτι, θα πω στη μάνα να μας δώσει. Έχουμε 

ένα κουτί στο ντουλάπι της σάλας».
Η Φραγκούλα χαμογέλασε. Η Δέσποινα έκρυβε τα λουκούμια 

εκεί γιατί τα εξαφάνιζαν τα παιδιά. Φαίνεται όμως ότι η Ασημίνα τα 
είχε ανακαλύψει. 

«Έχεις αφήσει κανένα;»
«Ναι, τρία», απάντησε με φυσικότητα η μικρή. «Αλλά μην πεις 

ότι τα έφαγα εγώ».
«Εντάξει. Δε θα πω τίποτα». 
Κοντοστάθηκε έξω από το μαγαζί του μπαρμπα-Θανάση του 

κρασέμπορα, που κάθε τέτοια εποχή πουλούσε και μούστο.
Μπήκαν μέσα. Ο χώρος μύριζε έντονα μούστο και κρασί. Η Φρα-

γκούλα έδωσε στον μπαρμπα-Θανάση το τσίγκινο δοχείο με το κα-
πάκι και το συρμάτινο χερούλι που είχε φέρει από το σπίτι.

«Μια οκά μούστο, μπάρμπα-Θανάση», είπε.
Στο μεταξύ, μπήκε στο μαγαζί και ο οκτάχρονος Τζώρτζης. Τον 

είχε στείλει ο παππούς του να ρωτήσει αν ο μπαρμπα-Θανάσης θα 
έφερνε φέτος εκείνο το ωραίο σαντορινιό κρασί. 

Τον Τζώρτζη τον ήξερε όλο το νησί, όχι μόνο γιατί ήταν γόνος 
μιας από τις πιο εύπορες οικογένειες, αλλά και γιατί είχε χάσει πρό-
σφατα τους γονείς του σε ένα ναυάγιο. 
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Ο Τζώρτζης μόλις είχε σχολάσει και βαστούσε στο χέρι τη δερ-
μάτινη τσάντα με τα βιβλία του. Η Ασημίνα τον κοίταξε εντυπω-
σιασμένη. Τον είχε ξαναδεί αρκετές φορές και είχε ακούσει από τους 
μεγάλους ότι αυτό το παιδί δεν είχε ούτε μάνα ούτε πατέρα. Η σκέ-
ψη τής προκαλούσε δέος και ταυτόχρονα θαυμασμό για το άτυχο 
αγόρι. Κανονικά, σκεφτόταν με το μυαλουδάκι της, θα έπρεπε να 
κλαίει απαρηγόρητος. Εκείνος όμως φαινόταν μια χαρά. Η Ασημί-
να τον πλησίασε ασυναίσθητα και άρχισε να τον παρατηρεί από πιο 
κοντά, σαν κάτι αξιοπερίεργο.

«Τι κοιτάς;» της είπε εκείνος.
«Εσένα», απάντησε η Ασημίνα ψύχραιμα.
Ο Τζώρτζης χαμογέλασε κι άρχισε να περιεργάζεται κι αυτός το 

νιάνιαρο. Δεν πρέπει να ήταν παραπάνω από πέντε χρόνων.
«Πας σχολείο;» τον ρώτησε δείχνοντας με το βλέμμα τη σάκα του.
«Ναι».
«Ξέρω κι εγώ να διαβάζω».
Ο Τζώρτζης χαμογέλασε πάλι. Στο μεταξύ, η Φραγκούλα είχε πά-

ρει τον μούστο και έπιανε την Ασημίνα από το χέρι για να φύγουν.
«Έλα, Ασημίνα μου. Άσε το παιδί ήσυχο. Πάμε τώρα σπίτι».
Η Ασημίνα τράβηξε αποφασιστικά το χέρι της, χωρίς να αφήσει 

από τα μάτια της τον Τζώρτζη, και πήρε ένα ύφος που δεν άρεσε 
καθόλου στη Φραγκούλα. 

«Ξέρω κι εγώ να διαβάζω», επανέλαβε σοβαρά.
«Αλήθεια;»
«Αλήθεια».
«Μπράβο!» είπε εκείνος με ειρωνεία που η μικρή έπιασε αμέσως.
«Αλήθεια σου λέω».
Ο μπαρμπα-Θανάσης παρακολουθούσε τη σκηνή με τα χέρια 

στη μέση, δείχνοντας να διασκεδάζει.
Η Φραγκούλα αναστέναξε. 
«Σε πιστεύει, Ασημίνα μου. Πάμε τώρα σπίτι. Θα ανησυχεί η μά-

να σου».
Η Ασημίνα την αγνόησε παντελώς. 
«Βγάλε ένα βιβλίο από τη σάκα σου», συνέχισε να απευθύνεται 

στον Τζώρτζη. 
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Για κάποιον ανεξήγητο λόγο, ήθελε να κερδίσει την εκτίμηση αυ-
τού του παιδιού.

Η Φραγκούλα αποφάσισε να παρέμβει. 
«Να χαρείς, αγόρι μου! Δώσε της ένα βιβλίο να σου διαβάσει, να 

τελειώνουμε».
«Μα… ξέρει να διαβάζει;»
«Ξέρω», απάντησε κοφτά η Ασημίνα.
Ο Τζώρτζης έλυσε τα λουριά της σάκας του, έβγαλε ένα βιβλίο 

στην τύχη και της το έδωσε.
Η μικρή το πήρε και διάβασε δυνατά: «Ελληνική Μυθολογία». 

Του έριξε μια ματιά και μετά το άνοιξε στην τύχη. «Η θεά Αθηνά 
ήτο κόρη του Διός και της Ήρας. Ήτο η θεά της σοφίας και είχεν ως 
σύμβολον την γλαύκα. Εις την θεάν Αθηνάν ήτο αφιερωμένος και ο 
ναός του Παρθενώνος…»

«Μπράβο! Μπράβο!» είπε ο μπαρμπα-Θανάσης.
Η Ασημίνα έκρινε ότι η επίδειξη ήταν αρκετή, έκλεισε το βιβλίο 

και το έδωσε πίσω στον Τζώρτζη με ύφος θριαμβευτικό.
Ο Τζώρτζης είχε εντυπωσιαστεί πραγματικά. Τώρα δε χαμογε-

λούσε καθόλου, αλλά την κοιτούσε σαστισμένος.
«Μα… Δεν είναι πολύ μικρή;» ρώτησε τη Φραγκούλα, σαν να 

ζητούσε βοήθεια.
«Είναι», απάντησε εκείνη.
«Ξέρω όμως να διαβάζω», παρατήρησε η Ασημίνα.
Ο Τζώρτζης χαμογέλασε πάλι. Αυτό δεν της άρεσε καθόλου. 

Έδειχνε ότι δεν την έπαιρνε και πολύ στα σοβαρά.
«Είσαι καλά διαβασμένη βλέπω. Μπράβο! Πρόσεξε μόνο μην πα-

ραμορφωθείς», είπε καλόκαρδα ο Τζώρτζης.
«Τι θα πει “παραμορφωθείς”;»
«Θα πει ότι θα γίνεις… θα γίνεις τέρας!»
Η Φραγκούλα δαγκώθηκε.
Αυτό πήγαινε πολύ για την Ασημίνα. Δεν μπορούσε να περάσει 

έτσι. Χωρίς να πάρει τα μάτια της από τον Τζώρτζη, του έδωσε μια 
δυνατή κλοτσιά στο καλάμι. 

«Οχ!» έσκουξε εκείνος αιφνιδιασμένος κι έτριψε το πονεμένο 
του πόδι. «Παλιοκόριτσο!»
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«Τι έκανες εκεί, Ασημίνα; Δεν ντρέπεσαι; Το σακάτεψες το παι-
δί!» φώναξε ταραγμένη η Φραγκούλα. Πήγε κοντά στον Τζώρτζη 
και τον αγκάλιασε από τους ώμους. Ο μπαρμπα-Θανάσης είχε ξε-
καρδιστεί στα γέλια. Αυτό έκανε τον θυμό του Τζώρτζη να φουντώ-
σει ακόμα περισσότερο. Κατέβασε το χέρι της Φραγκούλας από 
τους ώμους του, πήγε κοντά στην Ασημίνα και της τράβηξε δυνα-
τά τη μια κοτσίδα. Άθελά του, πρόσεξε πόσο πυκνά και απαλά ήταν 
τα ξανθά της μαλλιά.

«Τζώρτζη! Τζώρτζη!» τον μάλωσε τρυφερά ο μπαρμπα-Θανάσης 
βλέποντας ότι η ένταση κλιμακώνεται. «Είναι κορίτσι!» του θύμισε.

Η Ασημίνα τίναξε το κεφάλι της με ύφος αγέρωχο, πλησίασε τη 
Φραγκούλα και την έπιασε από το χέρι.

«Πάμε τώρα», της είπε επιτακτικά.
Η Φραγκούλα κοιτούσε απελπισμένα μια τη μικρή και μια τον 

Τζώρτζη.
«Δεν ντρέπεσαι, Ασημίνα; Ζήτα συγγνώμη από το παιδί!»
«Τι λες εκεί! Θα του δώσω κι άλλη κλοτσιά», απείλησε κι έκανε 

ένα βήμα προς το μέρος του. Η Φραγκούλα δεν επέμεινε άλλο. Έρι-
ξε μια απολογητική ματιά στον Τζώρτζη και τον μπαρμπα-Θανάση, 
άρπαξε το κορίτσι από το χέρι και έφυγαν άρον άρον.

«Έχε χάρη που είσαι κορίτσι!» ακούστηκε η φωνή του Τζώρτζη 
καθώς έφταναν στην πόρτα.

Η Ασημίνα γύρισε το κεφάλι της και τον κοίταξε. Ο μπαρμπα-
Θανάσης πρόσεξε το σατανικό της ύφος και σάστισε. Η κόρη του 
Πετρή ήταν σκληρό καρύδι. Και να σκεφτείς πως ήξερε και να δια-
βάζει! Ένα παιδάκι τοσοδά!

«Να το ξέρεις, θα το πω στη μάνα σου», της είπε η Φραγκούλα 
μόλις βρέθηκαν έξω από το μαγαζί.

Η Ασημίνα ανασήκωσε αδιάφορα τους ώμους της. 
«Θα πάρουμε κλωστές;»
«Ώστε θες και κλωστές τώρα;»
«Η μάνα είπε να πάρουμε γυρνώντας. Σου έδωσε λεφτά».
Η Φραγκούλα αναστέναξε πάλι. «Καλά, καλά… Θα πάρουμε». 
Η Δέσποινα είχε ράψει από ένα γιλεκάκι στα κορίτσια και τώρα 

ήθελε να τους τα κεντήσει. Η Ασημίνα έδινε μεγάλη σημασία στο 

© Φανή Πανταζή, 2010, 2019/© ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ Α.Ε., Αθήνα 2019



Ο ΚΟΥΡΣΑΡΟΣ 25

ντύσιμο και πρόσεχε την παραμικρή λεπτομέρεια όποτε η Δέσποι-
να της έραβε φουστάνι. Τώρα, είχε καταφέρει τη μητέρα της να της 
κεντήσει το γιλεκάκι με χρυσή κλωστή. 

Στο μεταξύ, είχαν πλησιάσει στο μαγαζί. Στην πόρτα, η Φρα-
γκούλα κοντοστάθηκε. Έσφιξε δυνατά το χέρι της Ασημίνας και την 
αγριοκοίταξε. 

«Πρόσεξε, κακομοίρα μου, μην κλοτσήσεις και κανέναν άλλον, 
εγώ η ίδια θα σου ξεριζώσω τα κοτσίδια!» είπε απειλητικά.

Η Ασημίνα χαχάνισε πρόσχαρα και το πρόσωπό της φωτίστηκε. 
Όταν έπαιρνε αυτό το αγγελικό ύφος τούς έφερνε όλους βόλτα. Το 
ίδιο έγινε τώρα και με τη Φραγκούλα, που έσκυβε αυθόρμητα και 
της έδινε ένα πεταχτό φιλί στο ρόδινο μάγουλο.

«Αχ, τι θα κάνω μ’ εσένα!» μουρμούρισε καθώς έμπαιναν στο 
μαγαζί.

«Θα πάρουμε και πούλιες, έτσι;» της θύμισε η Ασημίνα.
«Ναι».
«Και χρυσές και ασημένιες».
«Θα πάρουμε απ’ όλα τα χρώματα».
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Η ΦΑΝΗ ΠΑΝΤΑΖΗ γεννήθηκε  
στην Αθήνα και σπούδασε οικονομικές 
επιστήμες στη Νομική Σχολή Αθηνών. 
Εργάστηκε σε γνωστές πολυεθνικές  
εταιρείες και ασχολήθηκε πέντε χρόνια  
με τη διαφήμιση ως κειμενογράφος.  
Σήμερα, κύρια απασχόλησή της είναι  
η λογοτεχνική μετάφραση και η συγγραφή. 
Είναι παντρεμένη και έχει δύο παιδιά.  
Από τις Εκδόσεις ΨΥΧΟΓΙΟΣ  
κυκλοφορούν με μεγάλη επιτυχία  
άλλα εννιά μυθιστορήματά της, που  
έχουν πουλήσει συνολικά περισσότερα  
από 180.000 αντίτυπα. 

Για απευθείας επικοινωνία με τη συγγραφέα 
μπορείτε να επισκεφθείτε το ιστολόγιό της 
(blog): http://fanipantazi.psichogios.gr

©
 Ν

ικ
όλ

ας
 Τ

αβ
λα

δω
ρά

κη
ς

ΦΑΝΗ ΠΑΝΤΑΖΗ
Η ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ ΤΩΝ 180.000 ΑΝΤΙΤΥΠΩΝ

ΜΥΘ Ι Σ Τ Ο ΡΗΜ Α

πό μικρό παιδί άκουγα την ιστορία της πανέμορφης 
προ-προγιαγιάς μου από τη Σύρο. Ήταν κυριολεκτικά 

απίστευτη, ένα μυθιστόρημα απ’ αυτά που μόνο η ζωή μπορεί να 
πλάσει. Μέχρι που, στο τέλος, αποφάσισα να την κάνω βιβλίο και 
είναι αυτό που κρατάτε στα χέρια σας.

Ήταν γυναίκα καραβοκύρη, μια αρχόντισσα ξακουστή σ’ όλο το 
νησί για την εξυπνάδα και την ομορφιά της. Στάθηκε όμως αρκετό 
ένα καπρίτσιο της τύχης για να βρεθεί από τα σαλόνια της Ερμού-
πολης στο χαρέμι του σουλτάνου κι από κει στην κοσμοπολίτικη 
Αλεξάνδρεια.

Ήταν ένα ταξίδι παραμυθένιο, απ’ αυτά που δε βάζει ο νους του 
ανθρώπου.

Έτσι, μαζί με τους ήρωές μου, ταξίδεψα κι εγώ στην αρχοντική 
Σύρο, εκεί όπου σμίγουν αρμονικά Ανατολή και Δύση, περπάτησα 
στα καλντερίμια και μπήκα στα μεγαλόπρεπα νεοκλασικά που 
αντικρίζουν το πέλαγο.

Ύστερα πήγα στην Κωνσταντινούπολη, ρέμβασα νωχελικά στον 
Βόσπορο, αφέθηκα να χαθώ στα απέραντα παζάρια, μέθυσα από 
αρώματα, μουσικές και γεύσεις και θαύμασα ξακουστά παλάτια.

Και τέλος, βρέθηκα στη λαμπερή, κοσμοπολίτικη Αλεξάνδρεια, 
στο σταυροδρόμι των πολιτισμών, κι ένιωσα την ελληνική αύρα 
που έφτανε ως εμένα από την αρχαιότητα.

Σ’ αυτό το ταξίδι ελπίζω να παρασύρω κι εσάς...

Επανέκδοση του: Ο ΚΟΥΡΣΑΡΟΣ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΑΣ ΜΟΥ
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Eκδόσεις ΨΥΧΟΓΙΟΣ
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* Πόσο πολύ με ταξίδεψαν οι κύκνοι σας! Με 
μια ασημένια κλωστή δέθηκαν αρμονικά 
δυο ιστορίες, ενώθηκε το παρελθόν με το 
παρόν με τρομερή πλοκή και εναλλαγές 

συναισθημάτων, και σαν παζλ ταίριαξαν όλα 
τα κομμάτια και δόθηκαν απαντήσεις.  

Ματίνα Καμπισέλη, αναγνώστρια 
στο Ίντερνετ, για το βιβλίο 

ΟΙ ΚΥΚΝΟΙ ΤΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ

* Υπέροχο μυθιστόρημα! Είδα τη Λουίζα
και τον Μίλτο να απολαμβάνουν γιαννιώτικα 

γλυκά χαζεύοντας τους κύκνους που 
πλατσούριζαν στα νερά της λίμνης. Διέσχισα  

τα σοκάκια της Παλιάς Πόλης και, χαζεύοντας 
μια βιτρίνα με ασημικά, είδα την Πολίνα να

περιεργάζεται τους ασημένιους κύκνους που 
φιλοτέχνησε ο Στέργιος. Συγχαρητήρια για 

ακόμα μια φορά.
Αθηνά Ρ., αναγνώστρια  

στο Ίντερνετ, για το βιβλίο  
ΟΙ ΚΥΚΝΟΙ ΤΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ

* Η Φανή Πανταζή δεν έγραψε,
ζωγράφισε! Διάβαζα και έβλεπα εικόνες

μπροστά μου· διάβαζα και ένιωθα πως το
ζω. Με άγγιξε πάρα πολύ και δεν ήθελα να

τελειώσει η ιστορία... Ήθελα κι άλλο.
Άννα Σταματοπούλου, αναγνώστρια  

στο Ίντερνετ, για το βιβλίο  
ΟΙ ΚΥΚΝΟΙ ΤΟ ΦΘΙΝΟΠΩΡΟ
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Βασισμένο σε αληθινή ιστορία


